

Landkreis Märkisch-Oderland

Der Landrat



Landratsamt - Puschkinplatz 12 - 15306 Seelow

Fachbereich: Bereich Landrat

Amt:

Fachdienst:

Dienstort: Seelow

Auskunft erteilt: Herr Schinkel

Durchwahl: 03346 850 - 6001

Telefax: 03346 420

E-Mail: buero_landrat@landkreismol.de

AZ: 10.21.08

FDP-Fraktion im Kreistag Märkisch-Oderland
Kreistagsabgeordneter Herr Heiko Krause

Seelow, 1. März 2023

Anfrage gemäß der Geschäftsordnung des Kreistages Märkisch-Oderland: Umsetzung des Beschlusses Nr. 2022/KT/20-8 - Erarbeitung Wasserstoffstrategie in Abstimmung mit der Regionalen Planungsgemeinschaft Oderland-Spree

Sehr geehrter Herr Krause,

Ihre Anfrage vom 10. Februar 2023 beantworte ich wie folgt:

1. Was ist seither zur Umsetzung des Beschlusses unternommen worden?

Im Beschluss Nr. 2022/KT/20-8 wurden verschiedene Akteure adressiert, die unterstützend tätig werden sollten, um der Verwaltung bei der Erstellung einer Wasserstoffstrategie auf Landkreisebene zu helfen. Dabei waren neben der Wirtschaftsfördergesellschaft des Landkreises, die IHK Ostbrandenburg und die Regionale Planungsgemeinschaft Oderland-Spree benannt worden. Um zunächst das vorhandene Wissen zu eruieren, gab es Abstimmungsrunden mit den genannten Institutionen.

Am 17.05.2022 präsentierte das Ministerium für Wirtschaft, Arbeit und Energie den Regionalen Planungsgemeinschaften Brandenburgs die Idee einer „Wasserstofftour durch die Regionen“. Diese sollte durch das bei den Regionalen Planungsgemeinschaften angesiedelte und durch den Landkreis Märkisch-Oderland finanziell unterstützte Regionale Energiemanagement organisiert werden.

In diesem Zusammenhang wurde das Wasserstoffcluster Brandenburg gegründet. Der Schwerpunkt und die Zielgruppe sind Regionen und neben größeren Unternehmen (CEMEX, ArcelorMittal) ebenso kleine und mittlere Unternehmen (KMU), die bei der Initiierung und Umsetzung von Wasserstoffprojekten unterstützt werden sollten.

Im nächsten Schritt wurden die Landkreise Märkisch-Oderland und Oder-Spree sowie die Stadt Frankfurt (Oder) eingebunden. Seitens des Landkreises Märkisch-Oderland nahmen Vertreter des Energie- und Klimaschutzbüros der STIC-Wirtschaftsfördergesellschaft MOL GmbH teil. Zusätzlich gab es für die Vorbereitung der Veranstaltung mehrere Abstimmungsrunden zwischen der Regionalen Planungsstelle Oderland-Spree und dem Ministerium für Energie, Wirtschaft und Arbeit (MWAE) sowie dem Cluster Energietechnik der Wirtschaftsförderung Brandenburgs (WFBB).

Für den **verbindlichen** elektronischen Rechtsverkehr mit dem Landkreis Märkisch-Oderland steht Ihnen die E-Mail-Adresse poststelle@landkreismol.de zur Verfügung. Informationen unter: <http://www.maerkisch-oderland.de/kontakt>. Alle anderen E-Mail-Adressen dienen nur zum Empfang einfacher Mitteilungen ohne Signatur. Internet: www.maerkisch-oderland.de

Allgemeine Sprechzeiten:

Di. 9-12; 13-18 Uhr

Fr. 9-12 Uhr

Bankverbindung: Sparkasse Märkisch-Oderland

IBAN: DE04 1705 4040 0020 0671 19

BIC: WELADED1MOL

Steuerangaben:

064/149/04295

UST-ID-Nr.: DE155877679

Am 15.11.2022 wurde eine Veranstaltung in Frankfurt (Oder) durchgeführt, bei der der Wirtschaftsminister sowie Vertreter des MWAE und der WFBB die Wasserstoffstrategie des Landes und den Wasserstoffmarktplatz Brandenburg vorstellten. Verschiedene lokale Vertreter der Wirtschaft hatten die Möglichkeit ihre Projekte im Bereich des Wasserstoffs zu präsentieren.

2. Ist die Plattform zur Vernetzung der Akteure aufgebaut worden? Wenn nein, warum nicht?

Um Doppelstrukturen zu vermeiden und die von den Unternehmen gewünschte überregionale (ggf. internationale) Vernetzung zu ermöglichen kann die durch die WFBB vorgestellte Plattform „localiser“ genutzt werden¹. Über diese Plattform können Wasserstoffherzeuger und -verbraucher zusammenkommen um Angebot und Nachfrage zu matchen bzw. Gesuche aufzugeben.

Bis jetzt haben sich aus dem Landkreis Märkisch-Oderland folgende Unternehmen auf der Plattform „localiser“ registriert:

- EWE (Angebot: Gasspeicher)
- Cemex (sucht Wasserstoff)
- H2 Pipeline IPCEI Projekt "Doing Hydroge".

Um den regionalen Fokus und den Austausch nicht aus den Augen zu verlieren und lokale Akteure stärker miteinander zu vernetzen wurde auf der Kooperationsplattform Brandenburg ein gemeinsamer Raum für die Akteure der Wasserstoffwirtschaft in Berlin-Brandenburg eröffnet. Die Kooperationsplattform Brandenburg², wird durch die DigitalAgentur Brandenburg und der WFBB betrieben. Bei einer kritischen Masse an lokalen Akteuren aus dem Landkreis MOL kann ein separater digitaler Raum eröffnet werden. Aufgrund der geringen Zahl an Interessenten war dies bisher nicht notwendig.

3. Wird es in diesem Jahr einen Kongress oder eine Fachveranstaltung zum Thema Wasserstoff geben?

4. Wenn ja, gibt es dazu eine Konzeption und einen konkrete Terminvorstellung?

Gegenwärtig ist eine Entscheidung darüber noch nicht getroffen.

Mit freundlichen Grüßen



G. Schmidt
Landrat

Anlagen

Präsentation Tour MWAE – Stadtwerke Strausberg
Präsentation Tour MWAE – WfBB

¹ <https://www.localiser.de/h2-marktplatz>

² <https://koop-bb.de/home>